

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 346

Director: D. JOSÉ ESTRANI

Martes 14 de abril de 1896

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.
Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.
Contador y cajero: D. Julio Estrani.
Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana.

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pomo; ídem de Daoiz y Velarde; ídem de Puerto Chico; ídem de la Dársena; ídem de Hernán Cortés; ídem de Naos (Abad); ídem de Telégrafos; ídem de los Mercados (Plaza Nueva); ídem del Xuello (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Becedo); tienda de Puerto Chico la Zanguina; ídem de Cuatro Caminos la Cermanenta.

D. C. M. Conachy

DENTISTA
Muelle, 34, 3.ª derecha

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos.
Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.ª.
Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

ZAPATERÍA DE HIJO DE TORCIDA

RIBERA, 19

EL ABOGADO D. Manuel R. Parets

ha trasladado su estudio á la Alameda Primera, número 2, piso principal.

ANARQUISMO OFICIAL

En nuestro número de ayer, cuando acerca de las elecciones generales no podíamos hacer más que vaticinios fundados en el precedente inmediato del período de preparación, casi dábamos por seguro que el Gobierno consumaría esta vez la farsa más escandalosa, tanto juzgada en sí misma como en relación con las circunstancias, con los solemnes momentos elegidos por el Gobierno para tan cínico espectáculo; pero hoy tenemos que reconocer que nuestra previsión se quedó muy corta. La realidad ha excedido á los supuestos más pesimistas; más desesperados.

¿Quién había de suponer tanta imprudencia, tanta insensatez, tal locura en los que tienen el deber de regir los destinos de esta pobre nación... y en momentos en que todo pelagra, no tanto la integridad de la patria como la integridad de su honra; no tanto, por otra parte, la existencia material como el ser moral de esta nación herida en su conciencia aún más gravemente que en su vida? Al leer las noticias que ayer nos transmitió nuestro corresponsal sobre la elección de diputados á Cortes en Madrid, no queda que pensar otra cosa sino que nuestros gobernantes se han vuelto locos, locos de atar.

No hablemos ya de torpezas, no hablemos de la inmoralidad de este ó del otro ministro, del cinismo de tal ó cual político afecto al Gobierno, no hablemos del carácter del señor Cánovas levantando consigo toda esta farda inmundada en la ridícula ascensión de su soberbia, atada, como globo cautivo, á la poca cuerda de su impotencia senil; no hablemos de favoritismo, de poder despótico, ni de nada de cuanto tiene previsto el viejo casuismo de la patología político-social; hablemos de locura, que también, por lo visto, puede afectar al cerebro del Estado, ó por lo menos á sus cabezas visibles; hablemos de esa gran locura del anarquismo oficial, nuevo en el mundo, de lo que está dando indubitables muestras el Gobierno de los conservadores; de ese furor de los gobernantes contra sus propias leyes, contra sus propios procedimientos, contra su propia vida, que á ese punto de locura, al suicidio estúpido, se arroja ya el jefe del Gobierno.

Y se dice, se reconoce que los liberales han sido sus cómplices en la traición más violenta de cuantas un poder desatentado ha podido hacer víctima al derecho de la nación. ¡Y

con qué objeto! Con el objeto de impedir el triunfo de una candidatura que, más ó menos genuinamente, pero al fin de alguna manera y con el título de una excelente intención, representaba la protesta enérgica de la opinión nacional contra la inmoralidad administrativa. ¡Y en cambio habrá salido triunfante Gálvez Holguín, cuyo competidor tuvo que retirarse ante la presión del Gobierno! ¿Cabe nada más absurdo? Pues en ese absurdo conviven y á él cooperan conservadores y liberales. ¿No es esto ya plantear ante un pueblo el grave problema de su salvación por sí mismo, por la virtud misma de una desesperación racional?

Y sin embargo... ¡hay que esperar todavía! Precisamente las noticias recibidas ayer de la campaña acusan los síntomas más favorables para la causa de España; todo se prepara para un gran triunfo de nuestras armas, y... hay que esperar. Si; eso hay que esperarlo siempre, y constantemente, sin desfallecimientos, sin vacilaciones, con la fe que salva, que es lo que ya está salvando á esta pobre patria abandonada de todo lo demás, pero sobre todo de la justicia... Si; es preciso que nuestro ejército de Cuba nos devuelva el honor, que allí se nos quiere robar; y entonces se volverá por la honra, que aquí se quiere perder.



¡Ya ascenderán á algunos miles las caricaturas que al señor Cánovas ha tributado en vida la historia!

Pues aguarden ustedes todavía...
«Las elecciones verificadas hoy en Madrid —nos decía ayer nuestro corresponsal— han resultado una vergonzosa caricatura.»
Suma y sigue.

«Pero antes y mientras el señor Cánovas se encarga de hacer él mismo su postrer caricatura, fijémosnos en algunos detalles de la de las últimas elecciones en Madrid:

«Colegios hubo que se cerraron á las tres y media de la tarde; prendían á los electores de Cabriñana, los conservadores metían á puñados las papeletas en las urnas y llevaban electores postizos.»

«Los viejos son el demonio; mas lo de llevar postizos...
«¡Los hechizos...!
«¡Jesús de viejas, don Antonio!

«En algunos colegios se ha excedido el número de electores.»

«¿Y qué? Lo cierto es que no resulta muy equitativo eso de que valga invariablemente una unidad cada voto.»

«El voto es la expresión de una voluntad; pero no todas las voluntades son igualmente enérgicas...»

«Y, por otra parte, si el mismo objeto de la voluntad hace variar la calidad del voto, ¿por qué no ha de influir también en la cantidad?»

«¿Quién segará, en tal sentido, si de energías entiende, que vale un voto va á Dios por dos al Chihiro verde?»

«Más observaciones: «Observáse que en la mayoría de las secciones donde se han dado pucherazos se han adjudicado á Cabriñana dos, ó tres votos, ó ninguno.»

«Por dos ó tres votos (vulgo garbanzos) no se descompone el pucherazo.»

«Me explico, no obstante, que en algunos colegios no se quisiera reconocer ni un voto al marqués de Cabriñana.»

«Aunque no es Cabriñana Cicerón, ni mucho menos, Bosch recordaría que aquel garbanzo sólo dio bastante que hacer á Catilina.»

«Leo que á los fusionistas se muestran avergonzados de haberse prestado á la complicidad en tan absurdo amaño.»

«Si la noticia es exacta, los fusionistas triunfantes ya renunciarán el acta... ¡y tan amigos como antes!

«Pero... no hay caso, por lo visto; y leo, en definitiva: «Ambos partidos han quedado completa y definitivamente desacreditados ante la opinión.»

«No les queda más para consolarse que... lo que ellos dirán y harán: «Sobre perdidos, al Congreso.»

D.

MOTOR A GAS

Se vende uno nuevo, vertical, de medio caballo de fuerza efectiva, del acreditado sistema BENZ, propio para una pequeña industria. De más pormenores informarán en esta Administración.

PARA TERMINAR

He leído ayer en *El Liberal* la contestación que da el señor Ceballos á mi carta, en la que desmentí la falsa afirmación que, respecto á mí, hizo en su folleto *El imperio del jesuitismo*.

Aunque pudiera excusarme de replicar, porque yo le pedía pruebas y no preguntas, la cortesía del señor Ceballos me obliga á decir la última palabra en esta cuestión.

Con esta fecha, pues, dirijo á varios periódicos de Madrid la siguiente carta:

«Santander 14 de abril de 1896.»

Señor director de...

Mi estimado amigo y compañero: Dos palabras nada más para contestar al señor Ceballos.

Lo que decía: ¡las ajenas sugerencias! Le pedí pruebas de su falsa afirmación y no tiene otras que las voces que han hecho correr los pavos. Aquí todo el mundo me conoce, está en el secreto y los tales infundios no han podido cuajar.

EL CANTÁBRICO se fundó por iniciativa mía, proponiéndome hacer un periódico á la moderna, de información, no de partido, ni de combate, ni de propaganda. Lo pensé así por impulso de mi propia voluntad y sin sugerencia de nadie, después de haber salido, por cuestión de dignidad y de decoro, de un periódico á cuya redacción pertencí dieciocho años y antes de conocer á los que hoy son mis consocios.

No hay en EL CANTÁBRICO propietarios que me impongan su criterio, porque soy yo propietario también y director independiente.

Lejos de haberseme impuesto á mí compromiso ninguno, en el sentido á que se refiere la pregunta del señor Ceballos, yo fui quien, al formarse la sociedad *Estrani Rodríguez y Compañía*, impuse condiciones para evitar que el periódico dejara de ser lo que yo quiero que sea: un periódico liberal, democrático para todos, no para determinado partido, ni para determinadas creencias, ni para determinados intereses.

Ni una palabra más. Suplicándole la inserción de estas líneas, que le agradeceré muchísimo, como la de las anteriores, se repite de usted afectísimo amigo y humilde compañero,

JOSÉ ESTRANI.

RASCOS LITERARIOS

Ven, pescadora, acerca tu barquilla, suelta el timón, que hacia la playa va: de amor ardiendo, en la risueña orilla, tu amante fiel está.

Repose en este pecho tu cabeza; no temas, pescadora, mi pasión: la que se entrega al mar en su fiera, ¿huirá su corazón?

Mi corazón al hondo mar figura; agítale marea y huracán, y bellas perlas en su arena oscura escondidas están.

H. HEINE.

PEREDA EN MADRID

El ingeniosísimo y siempre oportuno Mariano de Cavia publica en *El Imparcial* un hermoso artículo, como todos los suyos, con el epígrafe *Homenaje á Pereda*.

«Trátase—dice Cavia—de la llegada á Madrid de don José María de Pereda, á cuyo robusto genio y fecundísima labor debe nuestro huerto nacional tan sabrosos y abundantes frutos. Trátase de su próxima entrada en la Academia Española, adonde le llama el voto unánime de la corporación, no sin haber cedido antes el paso al insigne novelista algún otro candidato de mucha y muy legítima pujanza... Trátase, en suma, de tributar al maestro un público y afectuoso testimonio de admiración, antes de la ceremonia oficial de la medalla, el casacón y el espadín.»

La idea del homenaje ha sido iniciada desde Oviedo, por el ilustre crítico Leopoldo Alas (*Clarín*) y puesta en ejecución, inmediatamente, por el joven eterno Eduardo Bustillo, que escribe lo siguiente á Mariano Cavia, después de referirse á la unanimidad de los votos de la Academia Española:

«...Ya sé yo que á esa unanimidad precede esta vez, como pocas, la unanimidad de opinión de cuantos en España cultivan las letras por amor á las letras mismas. Pero es preciso que esa opinión se exprese aquí de una manera ostensible y solemne: que, mucho antes que las insignias de académico, reciba el gran Pereda la viva expresión de los votos de cuantos creemos que el que va á ser inmortal, por decirlo así, de oficio, está ya llamado á serlo por sus hermosos libros en la historia de la patria de Cervantes...»

«Mariano de Cavia no está conforme con que el homenaje á los altos merecimientos de Pereda se tribute de una manera solemne.»

Ostensible sí, pero lo de la solemnidad, dice Mariano, y dice bien, que no cuadra á la peculiar índole y gustos característicos del maestro. En una palabra; nada de veladas en el Ateneo ni de banquetes de fonda.

«Claro está—dice—que en Madrid no es posible ofrecer trasunto alguno de las bellezas de la Montaña—como no sea en algún cosorama—al estilista de *El saboy de la vieja* y de *Peñas arriba*; pero á falta de me-

mor escenario, no deja de haber frondas muy verdes y cielo muy azul. Al luminoso reflejo de éste, y á la apacible sombra de los árboles, habría de llegar más al alma de Pereda la expansiva y fervorosa muestra de nuestro cariño.»

Muchísimo nos place que se trate de honrar en Madrid al eminente novelista, orgullo de la *tierruca* y gloria de España, y nos adherimos con entusiasmo al homenaje que se le va á tributar en representación de los muchísimos españoles que le admiran y le respetan.

CARTAS NACIONALES

ARTES Y LETRAS

Exposición de cuadros del duque de Osuna.—Los teatros.—Un libro en prensa.

Para el día 15 del actual está anunciada la Exposición de cuadros que componían la magnífica galería de los opulentos duques de Osuna, de aquella casa sin rival en España, que empezó teniendo por jefes á los virreyes de Nápoles, casi reyes; que nos representó en Rusia con un fausto y una esplendidez asombrosa, y que termina con la hipoteca de sus vastas propiedades y la venta de su palacio y de sus cuadros.

Dícese que los hay entre ellos de pintores extranjeros del nombre del Tintoretto, Rubens, Teniers y Van Dyck, y de españoles de la valía de Rivera, *El Españolito*, Pantoja, Sánchez Cuervo, Carreño, Bartolomé González, Espinosa, Mazo, Goya, Madrazo y otros. Agréguese á estas verdaderas joyas una *Hebo*, del gran Canova, y un *Cristo*, del insigne escultor Alonso Cano, y se tendrá una idea, si no completa, aproximada de la importancia de esa Exposición que viene á formar pareja con la del renombrado artista Vicente Palmari, no tan visitada ni tan admirada como sus obras merecen.

Y es que la guerra absorbe todas las inteligencias, y con los incansables partes y con el justo anhelo de saber, no deja tranquilos los espíritus.

Por eso las artes y las letras atraviesan hoy uno de los períodos más difíciles por que han pasado en nuestra patria, y de ello se resienten los teatros, los literatos, los artistas y todos los que con estos se relacionan y que van sucumbiendo poco á poco ó dejándose arruinar, si á tanto llega su abnegación.

Por esta razón dudo mucho que la nueva campaña de ópera que una empresa catalana anuncia para mediados de este mes en el teatro del Príncipe Alfonso, obtenga el resultado que sus iniciadores se prometen.

Y conste que ese espectáculo es el único teatral que puede obtener en Madrid no ya defensa, sino hasta ganancia.

¿Por qué? Porque en Madrid hay una clase aristocrática—menos rica de lo que generalmente se cree,—la cual se consideraría deshonrada si no tuviese su abono en el teatro de la ópera y en todos aquellos espectáculos que por su distinción y su lujo considera patrimonio suyo.

En cuanto al hijo político de Vico, Antonio Perrín, que, con los mejores deseos, se propone abrir el teatro de la Alhambra, acompañado de Luisa Calderón, recién llegada de América, no le aseguro buen éxito; y conste que mucho desearía equivocarme, pero lo ocurrido en Martín, Novedades y Eslava (apesar de contar este último con el decidido apoyo del maestro Chapi), y las noticias que durante el año llamado cómico, entre los actores, han circulado, prueban que mientras dure la guerra la mayoría de los públicos permanecerán retraídos.

En Barcelona se anuncia la publicación de un libro, de seguro notable. El inteligente editor Antonio López, sucesor de su ilustrado padre, López Bernagosi, pondrá en breve á la venta el libro *Dotzeta de frare*, el último que escribió el inolvidable *Serafi Pitarra* (Federico Soler), y que es una colección de cuentos dignos de la fama de su esclarecido autor, ilustrados por el distinguido dibujante señor Moliné.

E. R. SOLÍS.

Madrid 12 de abril de 1896.

CRONICA ELECTORAL

Todo el mundo esperaba que la lucha electoral en Cabuérniga había de ser encarnizada, y todos suponíamos que no había de concretarse cada uno á aportar el mayor número de votos á favor del respectivo candidato. Todos teníamos que, como consecuencia de la conquista de votos, surgieran colisiones y hasta se cometieran crímenes, especialmente en ciertos Ayuntamientos donde los ánimos hallábase muy excitados.

Esta consideración y teniendo en cuenta la expectación que despertaba la lucha en Cabuérniga, nos decidí á visitar á alguno de los Ayuntamientos en que se esperaba que sucedieran escenas violentas.

En el primer tren del Cantábrico salimos para Cabezón. En el coche inmediatamente anterior al nuestro iban catorce guardias civiles. En otro coche vimos al señor marqués de la Viesca.

Los garniquistas de Cabezón de la Sal contaban con perder allí la elección, pero no esperaban que el señor López obtuviera más de 30 votos de mayoría, que después fue de 102.

Según en Cabezón nos informaron, se esperaba que ocurrieran desórdenes en Valdáliga y en Val de San Vicente, y esto nos decidió á visitar aquellos ayuntamientos.

Pero ¿quién encontraba en Cabezón un carruaje? Todos estaban alquilados por los agentes electorales, y gracias á los buenos oficios del simpático Feliciano Bilbao, de Torrelavega, que nos proporcionó una cesta, pudimos salir del apuro, que lo era, y no flojo, encontrar un carruaje donde sólo había uno ó dos y sus dueños pedían cien pesetas por el alquiler.

Nos dirigimos á Valdáliga y encontramos en Treceño al diputado provincial señor Arredondo, que estaba pasando las de Caín en la puerta del colegio electoral, acompañado de un notario y oyendo á una multitud de mujeres, entusiastas *lopezistas*, que á cuantos electores de Garnica iban á votar les increpaban gritando desaforadamente: «¡Mambises! ¡insurrectos! Maceo se escapó, pero han copado á la partida.»

Esto del copo nos lo explicó así el señor Arredondo.

Parece que en el pueblo de Treceño hay un tal Valjeja que dispone de buen número de votos que se sabía serían para Garnica. La víspera de la elección, por la noche, fue Valjeja á San Vicente del Monte, barrio bastante alejado de Treceño, á buscar ocho electores de que dispone allí, y al regresar con ellos á Treceño, para tenerlos allí hasta el día siguiente, el Alcalde de Valdáliga los mandó prender y los hizo conducir á su casa; pero en el camino Valjeja, con pretexto del mal piso, montó en su caballo y echó á correr, librándose así de ser detenido; es decir, se libró del arresto en casa del Alcalde, pero estuvo arrestado en la suya por saber que en cuanto saliera á la calle correría la misma suerte que los electores á quienes había ido á buscar á San Vicente del Monte.

Las mismas mujeres que en esta forma saludaban á los electores garniquistas, cada vez que llegaba á votar un grupo de *lopezistas* prorrumpían en gritos de «¡Viva España!» que se prolongaban largo rato, ocasionándole muy malo al señor Arredondo.

A nosotros, que nada teníamos que ver con los de Garnica ni con los de López, se nos tomó por garniquistas, sin otro motivo que vernos hablar con el señor Arredondo, y para librarnos de la infernal gritería nos volvíamos al coche y salimos á buen paso del pueblo. Justo es hacer constar que los hombres de Treceño siguieron una conducta muy correcta y completamente opuesta, por consiguiente, á la de aquellas furias.

En todo el trayecto recorrido de Cabezón á Treceño, como de este punto á Lamadrid, se encontraba con frecuencia numerosos grupos de electores. En Lamadrid nos detuvimos á la puerta de una tienda completamente llena de gente que rebasaba á la carretera y que rendía culto al dios Baco. Preguntamos por el colegio electoral é inmediatamente se ofreció á acompañarnos un individuo, el cual nos condujo por una calleja de pésimo piso, llena de guijarros en punta que nos destrozaron los pies, á lo alto de un cerro donde, al lado de la iglesia, estaba el colegio electoral.

A nadie conocíamos y á nadie, por consiguiente, podíamos dirigirnos para recoger impresiones, pero quiso nuestra buena suerte que al cabo de un rato saliera del local del colegio nuestro amigo particular don Higinio A. de Celis, quien desvaneció en parte nuestros temores de que ocurriera algún desorden, no obstante ser poco tranquilizador el espectáculo que se ofrecía en los alrededores del colegio, por donde pululaban multitud de fornidos aldeanos armados de gruesas estacas.

Recelando que allí había de ocurrir algo decidimos esperar el escrutinio, y mientras llegaba la hora de éste fuimos á comer á la casa donde dejamos el coche.

En el piso principal de la casa nos sirvieron la comida en una mesa en que había preparados 16 ó 18 cubiertos.

Cuando pedimos la cuenta se nos dijo que estaba pagado todo, y como insistiéramos en pagar, el mozo que nos servía replicó que tenían orden de no cobrar «á los del partido de Garnica.»

—No somos de Garnica ni de López—repliquemos—y, por tanto, nada de eso va con nosotros...

Regresamos al colegio electoral cuando, por estar próxima la hora del escrutinio, creíamos que podían sobrevenir los temidos acontecimientos, y al llegar allí y estando en conversación con el secretario del Ayuntamiento, don Angel García, acertó á pasar al lado nuestro el presidente de la mesa, quien al recomendarle que cerrase la elección nos sorprendió diciendo que eran las dos menos diez, cuando los relojes de todos los circunstantes señalaban las tres y diez; cosa que únicamente puede explicarse por tener aquel señor la hora de las islas Canarias en vez de la hora de Lamadrid.

Llegó, por fin, la hora del escrutinio, con arreglo al reloj presidencial, y se practicó esta operación, sin que, afortunadamente, se justificasen nuestros temores, pues ni siquiera se presentó una protesta.

Cuando á las once regresamos á Cabezón nos dijeron que el Alcalde de aquella villa había hecho prender á un elector de don Santiago López, fundándose en fútil motivo, con lo cual se robusteció nuestro ya bastante arraigado convencimiento de que todos los bandos tienen igual apego á la arbitrariedad y, por consiguiente, que si los fusionistas hubieran tenido ahora la sartén por el mango acaso hubieran cometido con los electores de don Santiago López las mismas arbitrariedades que lamentan, realizadas en los de don José Garnica.

También supimos que los amigos de éste habían sido *obsequiados* en Potes con una cenerrada, para corresponder, sin duda, á igual *obsequio* que á dos agentes de don Santiago López les hicieron los electores de Lamason.

Banco de España

Situación del mismo en 11 de abril de 1896

Table with columns for ACTIVO and PASIVO, listing various financial items and their values in Pesetas and Cts.

estas que le fueron ocupadas, toda vez que no se ha justificado la sustracción.

Por la Sección primera se ha dictado sentencia en la causa del Juzgado de Cabuérniga, seguida por estufa de muebles y efectos a don Juan Guillermo Ridmone Lee, contra Pío Maestro Tejedor y Bonifacia Sierra Pérez...



NOTICIAS

En la Junta celebrada ayer en la Audiencia para designar los magistrados que han de presidir el escrutinio general de la elección de diputados a Cortes, que se celebrará el día 16 d.l. corriente...

La colonia montañesa en Madrid Hemos recibido una bien escrita circular, firmada por varios montañeses residentes en Madrid, que tratan de constituir un Centro Montañés en aquella capital.

Está tan elocuentemente expresado en este notable documento el patriótico y noble fin que se proponen los iniciadores de la idea, que lo mejor que podemos hacer es copiar los siguientes párrafos:

Vive en los hijos de la Montaña tan acendrado el amor a la bendita tierra; siéntese tan hondo el dulce placer de recordar su cielo triste y aquel sol que entibia el aire, bañándolo todo en ondas de poesía; tan íntimo es el noble orgullo de rendir culto a sus glorias...

La utilidad de ese Centro es tan evidente y tan amplia que alcanzará a todos los montañeses que tengan que ir a Madrid con cualquier motivo, pues allí se encontrarán entre los suyos para expansionarse con recuerdos de la Patria...

Los que están en este caso y quieren adherirse se pueden dirigir a los puntos siguientes: Baldomero y Honorio, Sevilla, 14.—Café de Levante.—Café Oriental.—Antolín Quevedo y Compañía, Carrera de San Jerónimo, 2.

Le ha sido concedida a Santiago Gutiérrez Babie, residente en Ojibar (Santander) padre del reservista José Gutiérrez Martínez, la pensión de cincuenta céntimos de peseta diarios.

El día 11 del actual quedó abierto, en la Caja especial de Instrucción pública, el pago de las consignaciones de primera enseñanza correspondientes al trimestre que venció el día 31 de marzo.

Por el inspector de vigilancia don Ramón Castillo y agentes a sus ordenes, han sido detenidos y puestos a disposición del juez de instrucción Claudio Sarabia Mazon y Antonio García Omar, por haber sustraído de las pinzas y trancas de la Dársena varios remos, aparejos, ropas de aguas y cuantos efectos quedaban por las noches en dichas embarcaciones.

Hemos tenido el gusto de ver el precioso boceto que ha hecho a la aguada el notable dibujante señor Pedrero para los carteles de las corridas de toros de este año, a fin de someterlo a la aprobación de la empresa, en cuyo caso será hecho en la litografía de don Domercq.

Es un cartel muy bonito, muy original y admirablemente dibujado.

Teatro Función para esta noche: El magnífico drama en tres actos y en prosa del eminente autor dramático don José Echegaray El Esquiva; el divertido sainete titulado El Soplista Mendrugo.

Honrades Ayer, en el café Cantábrico, halló el mozo de servicio Ricardo García varios billetes, que se apresuró a entregar al dueño del establecimiento. El que los perdió, persona conocida, los ha dejado olvidados, y al presentarse por ellos, después de pasadas tres ho-

ras, supo con gran contento que estaban recogidos. Bien por el Cantábrico, que tiene a su servicio mozos que, como Ricardo, honran al establecimiento.

Según los datos recibidos hasta ayer, las elecciones para diputados a Cortes por la circunscripción, arrojaron el siguiente resultado: Viesca, 12.326; Alvear 12.224; Hontoria, 10.380.

Los datos particulares respecto a la elección en Cabuérniga dan el siguiente resultado, que se diferenciará muy poco del definitivo:

Table with columns for names and numbers, listing candidates and their counts for the Cabuérniga election.

Véase 4.ª plana Fildoras Dr. Heintzelmann. «Apuntes»

El número IV de esta artística publicación, que en tan corto tiempo ha logrado merecida fama, contiene preciosos dibujos de Benlliure, Larolla, Morera, Zercano, Benedito y Andreu, y artículos de Pereda, Zahonero, El autor, Navarro y Ledesma y otros.

Véase 4.ª plana anuncio Inauguración de una Feria de ganados en Guriezo.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO a 2.50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el Catálogo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

M. Catalán y compañía.—Instalaciones de timbres eléctricos gratuitos.—Véase el anuncio en 4.ª plana.

En el INSTITUTO DE VACACIONES Concordia, 7 duplicado, se vacuna directamente de la ternera de tres a cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Díez Solórzano, 40, Blanca, 40.

J. López Peredo MÉDICO Especialista en partos laboriosos y enfermedades con ellas relacionadas. CONSULTA DIARIA, DE 11 A 1. Calle de Dacis y Velarde, 21, 3.º

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º



Como no llegó a tiempo a Castro Urdiales mi manifiesto, escrito con premura, anunciando a mis fervidos leales que retiraba mi candidatura, mis electores dieron un mal rato a Eguilior, que era el otro candidato, pues le puso la gente que me vota a punto de sufrir una derrota.

Según consta en las actas que se hicieron allí, sin alborotos, y que, sin duda alguna, son exactas en Castro Urdiales alcancé dos votos. Gracias a que no fue un amigo mío que allí reside y a ir se preparaba y al cabo se quedó por ver Piquito, cuando supo que yo me retiraba, no soy el diputado y Eguilior (don Mannel) el derrotado, pues si en vez de dos votos sacó tres, ¡suyo el triunfo no es!

Ya se habrá convenido Su Excelencia y a los votos que obtuve le remito que, por grande que sea su influencia, es más grande la mía en el distrito!

Los vecinos de Comillas que llegaron ayer a esta capital, tuvieron el capricho, bien inocente por cierto, de pesarse en la báscula situada en la Dársena, junto al héroe del Dos de Mayo.

Al efecto, y obedientes a las instrucciones que se dan en un aviso, adherido al artefacto, echaron por el agujero un perro grande. Pero como si hubieran echado un gato de buena familia...

La báscula permaneció inmóvil, seria y melancólica. Encontraron los dos comillistas o comilleros como sea a un paisano suyo, residente en esta capital, y se lo contaron.

«Vamos a verlo», dijo el hombre, y allá se fue con sus amigos, haciendo que les acom-

pañara el sereno, hasta la báscula que se había declarado en huelga.

«Señor sereno ó serenísimo señor, tenga usted la bondad de ver este perro. —¿Qué perro? —Este que tengo en la mano, hombre! —Ah, vamos; es una moneda de diez céntimos. —¿Cree usted que es buena? —Hombre, creo que sí; a mí no me ha hecho ningún daño. —No es eso; lo preguntó a usted si la considera legítima ó falsa. —Falsa no es. —Corriente; pues la voy a echar por este agujero para pesarme. —Bien. —Ya está. ¿Lo ve usted? La báscula no se mueve. —¿Y qué? —Que no me pesa. —Pues a mí sí me pesaría. —Vaya, ¿a que no? —Sí, hombre, sí; ¡no me había de pesar... haber echado los diez céntimos!»

De modo que la báscula de la Dársena recibe los cuartos por pesar a los transeúntes y no les pesa.

«¡Ay qué báscula tan lista y tan original! Yo creo que debiera haber un mecanismo por medio del cual, en el acto de ir a echar cualquiera un perro grande por el agujero, dijera la báscula: —«No eche usted nada, caballero, que estoy con el trancazo! —Porque eso de cobrar y no servir, vamos, no está bien en una báscula medianamente educada en los sanos principios de la moral y en el santo temor del Alcalde!»

El montera de Valdáliga ha organizado, formal, un bravo y lucido cuerpo de guardia municipal, que usa uniformes vistosos con almidonados cuellos y unos grandes espaldones que apenas pueden con ellos!

Toda la fuerza ha prestado servicios tan superiores y tan importantes, como detener a ocho electores, lo cual no sorprende a nadie, pues, aunque se lleven mazas, ¡ni cien resisten el ímpetu de un batallón de dos plazas! ¡Digo! Pues qué será aquel día en que, como lo piense, cuente con cañones el alcalde valdáliguense!

Desde aquel día fatal va a ser, sin causar sorpresa, Valdáliga capital de la región montañesa!

A uno que me escribe desde la cárcel de Laredo: Diga usted al esquilador ese que se halla habuérro que no me jaga reir que tengo el labio partido!

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Maceo TELÉFONO NÚM. 200

Cocina francesa y española. Servicio a la carta.—Comedores amplios é independientes. Plato del día: Escalopes de ternera a la marisca

EL TELEGRAFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 13—5 m. (Recibidos con retraso.)

Expulsión.—Los concejales procesados.—Los estudiantes. El Círculo Mercantil ha expulsado a su presidente, el señor Ortiz, por haberse presentado en las elecciones frente al marqués de Cabriñana.

En las provincias por donde presentaban sus candidaturas han triunfado los exconcejales del Ayuntamiento de Madrid que se hallan procesados a causa de las denuncias formuladas por el marqués de Cabriñana.

Los estudiantes proyectan realizar una manifestación de simpatía al repetido marqués de Cabriñana.

Crimen horrible Dienen de Huelva que a dos kilómetros de aquella capital un joven, alucinado por los celos, hirió gravemente a una muchacha y a un hombre, matando también a un niño y suicidándose él después.

De elecciones De los datos recibidos hasta ahora de Valencia resulta que el primer lugar en la elección de ayer le ocupa el señor Polo y Peyrolón.

En Alcoy ha sido elegido el señor Canalejas. En Zaragoza triunfaron los señores Castellano, Moret y Gil Berges.

En Impecalovera la fuerza pública ha impedido que votasen los liberales. Madrid 13—4'30 t. En Oriente

Desde Santiago de Cuba telegrafían a «El Imparcial» diciendo que fuerzas de la columna Garrido han tenido dos reñidos encuentros con las partidas de José Maceo y Periquito

Pérez, haciéndoles siete muertos vistos y tres prisioneros, destruyéndoles tres campamentos y ocupándoles municiones, reses y caballos.

Nosotros tuvimos cuatro muertos, seis heridos graves y dos leves. El enemigo, muy quebrantado, huyó, eludiendo los combates. Madrid 13—11'15 n.

Desafío.—Urnas escamoteadas Dicen de Coruña que se batieron a sable el director del periódico «La Voz de Galicia» y el exalcalde señor Noya, resultando éste herido.

En Lugo los presidentes de dos secciones, de Ribadeo y Villadrid, se llevaron las urnas con las papeletas electorales, y el Gobernador de la provincia ha suspendido la elección.

Sobre el escándalo de ayer «El Diario Español» publica hoy un artículo en el que dice que se separa de los conservadores en vista de los escándalos que se cometieron ayer atropellando el sufragio.

La opinión en general sigue excitada por las vergüenzas de ayer. El señor Sagasta ha declarado que debe dars al pueblo de Madrid una satisfacción anulando las elecciones.

Dícese que los candidatos liberales que fueron elegidos piensan renunciar el acta para que no se les acuse de estar en connivencia con los conservadores, y que al efecto los susodichos candidatos se presentaron al señor Sagasta para que éste resuelva lo que deba hacerse. Madrid 13—11'45 n.

La supuesta nota Telegrafían de Nueva York que el periódico el «Times» dice que el Gobierno americano no ha dirigido ninguna nota al de España, pero que se ha dirigido a Mr. Taylor para que explore al Gobierno español a fin de saber si estaría dispuesto a acoger la mediación amistosa de los Estados Unidos, y añade que Mr. Cleveland está animado de buenas intenciones para con España y que desea evitar los menores rozamientos entre ambas naciones.

El Círculo Mercantil El Círculo Mercantil de Madrid se reunirá en Junta general para desaprobar la conducta de su presidente, señor Ortiz, al presentar su candidatura frente a la del marqués de Cabriñana, derrotándole por mediación del Gobierno.

El batallón de Asturias Según comunican de Oviedo, la Junta patriótica del Principado de Asturias ha convenido con el general Salas las bases que han de servir para la organización del batallón de voluntarios, las cuales se remitirán al ministro de la Guerra para su definitiva aprobación.

Con arreglo a dichas bases Asturias pagará el vestuario, equipo, correo, mantenimiento, material sanitario, sobresueldos y transportes hasta el puerto que se designe.

El referido presupuesto asciende a la cantidad de 800.000 pesetas. Van recaudadas hasta ahora 500.000 pesetas, y se espera que la suscripción entre los asturianos residentes en Madrid y demás provincias exceda de la cantidad necesaria.

La Junta ruega al general Azcárraga que destine al batallón asturiano los primeros mil fusiles Mauser que se fabriquen en Oviedo.

Reina el mayor entusiasmo. Varios encuentros.—En Las Villas.—En Artemisa.—Otra derrota.—Las elecciones.

Los telegramas de la Habana dan cuenta de gran profusión de operaciones militares de escasa importancia, siendo el total de las bajas sufridas por los rebeldes de 27 muertos, bastantes heridos, ocho prisioneros y tres presentados.

Nosotros tuvimos muy pocas bajas. En Las Villas una partida atacó las plantaciones del ingenio Caridad. El pequeño destacamento, ayudado por los trabajadores, se defendió, rechazando a los rebeldes con grandes bajas. Las nuestras fueron insignificantes.

Los presentados en Las Villas dicen que Máximo Gómez se hallaba ayer en un ingenio de la jurisdicción de Santa Clara.

El general Arolas derrotó a una partida que trataba atravesar de noche la línea fortificada por cerca de Artemisa. El jefe de la partida cayó en poder de la columna y se le ha sometido a consejo de guerra.

El batallón del Rey ha derrotado nuevamente a la partida de Sangüily, haciéndole numerosas bajas. Las votaciones en la Habana han sido nutridísimas y favorables a la candidatura de unión constitucional.

Témese que el general Pando, contra los acuerdos de la Junta directiva del partido unión constitucional, logre sacar victorioso al candidato que presenta por Sancti Spiritus.

Expedición filibustera Telegrafían de Cayo Hueso que ha regresado al puerto la mitad de la

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

14 de abril de 1812

Batalla en las calles de Osuna entre las tropas del mariscal francés Soult y las del español Ballesteros

Napoleón, según tenía por costumbre, así que vio que España estaba casi completamente ocupada militarmente por sus ejércitos, empezó a hacer divisiones en los territorios conquistados, para de este modo poder llevar mejor a efecto la organización política; dividió Cataluña en cuatro departamentos, en los que colocó sus correspondientes empleados civiles; pero como la verdadera organización de España había de ser militar, confirió el mando supremo al general Suchet, duque de la Albufera, que tenía ya el de Aragón y Valencia, remitiendo así bajo su mando la parte más principal de España y donde era necesario tener más número de soldados y generales de mayor prestigio, por la cual Napoleón dio al duque de la Albufera este mando en premio de los buenos servicios que en España había prestado durante toda la guerra, pues distinguió bastante más que ninguno de los generales que invadieron a nuestra patria.

A él no había Napoleón Bonaparte tenido tiempo para arreglar todas las provincias de la mano que había arreglado Cataluña, cuando el general español don Francisco Ballesteros, que operaba en Gibraltar y su campo, que había tenido noticias de que Soult, que se encontraba cerca de Cádiz, había ido en socorro de Badajoz, levantó un campamento y empezó a hacer grandes correrías por el centro de Andalucía sin cuidarse para nada del duque de Dalmacia, (1) pero éste, al volver de Badajoz y encontrar a sus tropas desalentadas emprendió una gran persecución contra Ballesteros, el cual se tuvo que ir retirando después de grandes combates y escaramuzas sostenidas contra el enemigo, siendo la más importante la llevada a efecto el sábado 14 de abril de 1812 en Osuna, en la que Ballesteros y los suyos hicieron en las calles de la población tantos prodigios de valor que obligaron a los franceses a retirarse hacia el fuerte, donde a pesar de su número y de su gran defensa se vieron bastante comprometidos.

Elor E. DE OKARIBE.

AUDIENCIA

En la Sección primera se vio ayer la causa instruida en el Juzgado de Foréllavega, énterá José Manuel Sánchez Díaz, vecino de dicha ciudad, acusado de que en la noche del 6 de agosto último, hallándose en una taberna de referido punto, insultó a José García porque no le convidaba a una copa y ya luego en la calle le dio un golpe con una llave, infligiéndole lesiones que tardaron en curar ses días.

El señor Teniente Fiscal pidió se condenara al procesado Sánchez a dos meses y un día de arresto mayor y a indemnizar al lesionado 50 pesetas.

La defensa alegó que su patrocinado había sido insultado por el lesionado, quien profirió además frases injuriosas para aquél, por lo que debía apreciarse la atenuante quinta del artículo noveno, procediendo la imposición de arresto mayor en su grado mínimo.

En la Sección segunda se celebró el juicio oral de la causa seguida en este Juzgado sobre sustracción de 12'25 pesetas a Nicasio Gutiérrez mientras dormía en un banco de la plazuela de Becedo la noche del 14 al 15 de Octubre.

El señor abogado fiscal, que provisionalmente había pedido se condenara a Venancio López Alonso, por considerarle autor de dicho delito, a cuatro meses y medio de arresto, reñó, después de practicadas las pruebas, la sustracción interesando la absolución libre de Venancio y que se le devolviera las 3'50 pesetas.

(1) Soult.

expedición que, capitaneada por Monzón, salió de allí en dos barcos hace veintidós días.

Los individuos llegados a Cayo Hueso, donde regresan por imposibilidad de desembarcar en Cuba, son veintiocho.

La otra mitad, dicen los recién llegados que logró arribar a Cuba con las armas y pertrechos de guerra que llevaban.

Mejoría.—Las elecciones en Madrid.

El señor Cánovas está más aliviado de la enfermedad que le aquejaba, pero todavía se ve impedido de volver a las tareas oficiales.

El escandaloso resultado de las elecciones en Madrid ha sido el siguiente:

Duque de Bailén, 46.831; Rolland, 46.710; conde de Repáraz, 46.248; marqués de Casatorre, 45.834; Teodoro Bonaplata, 45.557; José Presilla, 34.304; Valentín Céspedes, 30.606; Federico Ortiz, 21.626; marqués de Cabrifiana, 13.562; Sánchez Pérez, 5.482; Pi y Margall, 625; Benot, 441; Pablo Iglesias, 501; doctor Vera, 408.

Seguramente serán proclamados diputados los ocho primeros, de los cuales son conservadores cinco y liberales tres.

RICARDO Madrid 14—1 m.

Nuevo cónsul. Un despacho de Washington dice que Cleveland ha nombrado a Fitzhughes, cónsul general en la Habana en sustitución de Williams que había dimitido.

FABRA.

Ultima hora

Madrid 14—2 m.

Recursos financieros. Parece que entre los recursos extraordinarios que tiene en estudio el señor Navarro Reverter para nivelar los próximos presupuestos, se encuentra la elevación del descuento en los haberes que perciben los empleados.

La base de este gravamen consiste en descontar un día de haber cada mes por cada 10.000 reales de sueldo anual ó fracción de esta cantidad; de modo que resultará que los empleados que cobran hasta 2.500 pesetas pagarán el 14'33 por 100, en lugar del 11 que pagan actualmente; desde 3.000 a 5.000 pesetas pagarán el 17'66 por 100, y así sucesivamente.

Derrota general. Han sido derrotados todos los republicanos que se presentaban, incluso Pi y Marenco, que se consideraban seguros.

Dícese que el señor Sagasta llamará a los liberales elegidos por Madrid con objeto de que renuncien sus actas.

El Circulo Mercantil convocará a Junta general para protestar contra las elecciones y hacer una manifestación satisfactoria para el marqués de Cabrifiana.

Lo que dice Sagasta. He estado hablando con el jefe del partido liberal, señor Sagasta, quien me ha dicho que es inexacto que le

hayan visitado los tres liberales elegidos por Madrid, ofreciéndole renunciar el acta.

Condenó las elecciones, calificándolas de farsa y de desprestigio del sistema.

Añadió que se propone hablar en el Congreso cuando se discuta las actas de Madrid para pedir que se anulen todas, dando así una satisfacción a la opinión pública, excitada por tantos atropellos como se ha cometido.

No recuerda elecciones semejantes, donde se haya cometido tantas ilegalidades como en éstas, y cree que esto dará la razón a los republicanos que apelaron al retraimiento.

Esto hará que en las futuras elecciones nadie vote, y afirma que el Gobierno es el único culpable y que debió hacer que fuese elegido el marqués de Cabrifiana para que triunfase la moralidad contra la corrupción.

Madrid 14—4'15 m.

De la guerra. Un telegrama de la Habana que se acaba de recibir en «El Imparcial» dice que Lachambre ha sido destinado a las órdenes de Weyler y Linares a la primera división de Oriente.

Weyler considera infidentes a los ocultadores de caballos.

En Punta Brava ha muerto el cabecilla Carbó.

Hoy ha sido fusilado el incendiario Timoteo Mora.

En Matanzas se verificarán esta semana otras ejecuciones.

Afirmase que está gravemente herido el cabecilla Rafael Cardenas.

Dícese que fue Collazo, con ochocientos hombres, quien tiroteó el viernes a Santiago de las Vegas.

El periódico de la Habana «El León Español» se ha quejado de que Weyler no fusila, y Weyler le contestó: «Publique «El León Español» los nombres de las personas que debe fusilarse y se las fusilará.»

La eterna historia. Dicen de Algeciras que hoy zarpó con rumbo a Tánger el crucero «Isa de Cuba» y al hallarse a la altura de Punta Carnero volvió a Gibraltar con averías en las bombas de alimentación. Este buque acababa de ser reparado en el arsenal.

Caballos.—Nuevo cónsul. Dicen de Buenos Aires que un barco está cargando caballos con destino a España.

De Washington anuncian que el general Fitzhugh, exgobernador de Virginia, ha sido nombrado cónsul de los Estados Unidos en la isla de Cuba.

Censúrase el poco tacto de Cleveland al hacer esta designación.

La pureza del sufragio. En Castuera han sido declarados soldados los hijos de las familias que no votaron a Gálvez Holguín, eximiéndose, en cambio, los que le votaron.

Dicen de Barcelona que en un pueblo de aquella provincia se ha vendido el acta oficialmente.

Prestidigitador patriota. Telegrafían de Lisboa que en un teatro trabajaba el prestidigitador español Moya, y al hacer un juego que consistía en sacar de un sombrero banderas de todas las naciones, una

parte del público pidió que sacara la bandera de Cuba.

El prestidigitador entonces, con actitud digna, sacó la bandera española diciendo: «Esta es la bandera de Cuba. No hay otra.»

Entonces el público prorrumpió en aplausos.

Explosión. Un telegrama de Londres dice que en Agloros ha ocurrido una explosión de dinamita que mató a 200 rebeldes.

El dueño de una Granja había preparado la explosión contra los merodeadores.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns: Madrid, Día 13, Día 14. Rows include 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Table with columns: Barcelona, Día 13, Día 14. Rows include 4 por 100 Interior, Exterior, Amortizable, etc.

Table with columns: París, Día 13, Día 14. Rows include 4 por 100 Exterior español, Bolsín.

COTIZACION DE VALORES

Table with columns: Exterior, Amortizable, Papel Londres vista, etc. Rows include 75-00 pequeños, 75-50 pequeños, etc.

Frivolidades

CHARADA EN ACCIÓN



CHARADA

La primera está en el mar, la tercera es una nota, la púrpura tres y cuatro y el todo mi amor se nombra.

El vizconde de Mérida.

SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A la charada

El primer novio que tuve fue un acólito, un rapaz, pero me salió un acólito que ya, yal

Paca la Chalequera.

La han acertado, además de Paca, Raul M. Dofené, Mies de Torres, Dos que trabajan en cueros, Pansacola, La Pancha y Benita, Un adivino, El chavato de la esquina, de Torrelavega, El vizconde de Mérida, Fausto y Margarita, Pepe, Un chiquitín y un reclutay María la rubia.

Al geroglífico comprimido

DOSELES

Lo han acertado Fausto y Margarita, Dos que trabajan en cueros, Raul M. Dofené y Paca.

A Fausto y Margarita: Esa charada que remiten ustedes ha salido ya en muchos periódicos. No es nueva.

A Dos que trabajan en cueros: Bueno, se pondrá el buzón, porque tiene usted razón.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles. Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

VENTA AL CONTADO Y A PLAZOS SIN FIAJOR

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y a plazos sin fiador



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

DE SEVILLA. Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, a fletes reducidos. SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felid, Palamós, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide a sus destinos las mercancías.

Banco de España

SANTANDER. Desde mañana se pagarán por esta Sucursal los intereses correspondientes al vencimiento de 1.º de abril de los siguientes valores que en la misma se hallan depositados ó dados en garantía de operaciones.

Deuda perpetua del 4 1/2 interior, y Obligaciones del ferrocarril de Alar a Santander.

Santander 13 de abril de 1896.—El Secretario, Angel Mengs.

MOTOR A GAS

sistema Robey, de dos y medio caballos de fuerza, casi nuevo, se vende.

Razón: don Salvador Tejerina, Remedios, 3.

Oficial de barbería.—Se necesita uno en la de Dámaso Vélez, Burgos, 8.

CRIADO.—Se necesita para una casa particular. Los señores S. Regatillo y compañía, Muelle, 3, informarán.

AFINADOR y reparador de pianos y armoniums. Para los encargos dirigirse a la Administración de este periódico.

¡Al Petit Paris!

San Francisco, 21. En este nuevo establecimiento encontrará el público un variadísimo é inmenso surtido en géneros de punto, ropa blanca, corbatería, camisería y otros varios artículos, todos ellos de superior calidad y a precios sumamente económicos.

REGALO

Se hace de dos libras de chocolate por cada molineta que se encargue. Comparad su peso y calidad con los que elaboran otras casas, pues el de Cesáreo Ortiz pesa 460 gramos (una libra antigua) y su clase es tan selecta, que muchas personas le compran ya con preferencia a todos los demás.

Obrador de Cesáreo Ortiz, Daoiz y Velarde, 17. Despacho: tienda «Los Jardines», Velasco, 5.

PRACTICANTE DE FARMACIA

Le necesita la señora Viuda de Corpas, Santander.

Boletín del día

RELIGIOSO. Santo de hoy: San Tiburcio, mártir.

MARÍTIMO. Marcas.

Pleamares: 4'19 mañana y 4'33 tarde. Bajamares: 10'34 mañana y 10'48 noche.

Movimiento de buques. Entrados.

Vapor inglés Leilo, de 925 toneladas, capitán Rolmes, de Saint Nazaire en lastre.

Despachados. Vapor Comercio, de 150 toneladas, capitán Escobal, para Bilbao con 83 sacos salvado, 25 idem café, 31 idem garbanzos, 23 barriles cerveza, 20 pipas vacías.

Idem Miguel Sáenz, de 625 toneladas, capitán Asqueta, para Sevilla con 8 sacos café, 50 fardos bacalao, 103 bultos azúcar, 53 idem azules, 900 sacos harina.

Quechemarín Santo Domingo, de 36 toneladas, capitán Jardón, para Santoña con 75 sacos maíz; 6 pipas vacías, 150 tablas, 165 sacos harina, 1 idem garbanzos, 40 idem alubias, 165 idem salvado.

Patache Carrocodo, de 44 toneladas, capitán Carsen, para Santoña con 1.000 sacos sal. Vapor Cabo Tortosa, de 997 toneladas, capitán Tellechea, para Sevilla con 598 bultos latas, 642 idem clavos, 25 idem conservas, 50 pipas vacías, 3 sacos café, 10 idem harina, 41 cajas té, 17 bultos conservas.

REGISTRO CIVIL

Día 12.

Nacimientos: legítimos, 12.—Defunciones: Alfredo Collantes Sierra, de 16 meses; Andrés Alba Viota, de 52 años; Valeriano Gutiérrez Toca, de 3; Fermín Bolado Salas, de 16 meses; Antonio Calvo y Alberque, de 45 años; María Undido Muñoz, de 4 días; Josefa Gómez Varón, de 78 años; Ignacio Díez Cacho, de 3; Aurelia Diego Cruz, de 27; Domingo Rozas Laring, de 39.—Matrimonios, 1.

bierta de rocas y de malezas, las cuales se extendían hasta cierta distancia en el agua, cuyas oscilaciones probaban la fuerza é irregularidad de la corriente.

En este sitio hallábase el río encajonado entre escarpadas rocas, de las que habían caído trozos enormes que impedían por diferentes lados el paso ya muy estrecho del torrente, produciendo al caer estos trozos en las gruesas y espumosas aguas, ese sordo mugido tan en armonía con la soledad de las ruinas, con el ruido del trueno y con las vociferaciones salvajes del enemigo.

Debajo de estos macizos obstáculos y frente al barranco el lecho del río ensanchábase considerablemente, lo que hubiera permitido al agua seguir su curso tranquilo sin la presencia de una isla que, surgiendo en el centro, consolidada por las raíces de multitud de sauces y llena en la estación de las lluvias de mil flotantes restos aprisionados entre los árboles, presentaba una barrera á cuyos lados se precipitaba con furia la corriente, por más que pareciese que las rocas no ponían obstáculo alguno.

A pesar de todo, esta corriente no pareció formidable á los ojos de Rolando; un nadador atrevido la hubiera atravesado con facilidad para abordar á la isla donde hubiese hallado, en caso que la segunda corriente hubiera presentado obstáculos, un abrigo contra el fuego del enemigo apostado en la orilla.

El joven observó de nuevo la posición de la isla, que vista á la obscuridad le pareció una espesa masa de árboles que ofrecía un refugio excelente. Su co-

Las flechas inflamadas continuaban cayendo, pero sin éxito, en la techumbre embebida en agua y la materia combustible consumiéndose rápidamente; de lo que resultó, contra lo que Rolando había previsto, que concluyendo por iluminar débilmente las ruinas, cesaron bien pronto los salvajes de lanzarlas.

La luna que comenzaba á brillar en los bosques mostrando á intervalos su disco pálido y melancólico entre los claros de las nubes, prometía á los sitiadores una aliada más útil. Aun cuando había llegado á su último cuarto y estaba aprisionada entre flotantes olas de vapores, conservaba aún bastante brillo y fuerza para poder, luego de llegar á cierta elevación, disipar las sepulcrales tinieblas que hasta entonces habían envuelto las ruinas, y protegido á los viajeros más eficazmente que todos sus valientes esfuerzos.

CAPITULO XV

Un conocido antiguo

razón palpito de esperanza, y ya discutía consigo mismo las probabilidades de buen éxito que podría tener si atravesaba el río á caballo con sus compañeros, cuando un relámpago deslumbrador le hizo ver que la isla, tal como su imaginación la había creado, no presentaba esa realidad sino una superficie formada por las temblorosas cimas de los árboles, cuyos troncos, así como el suelo donde estaban plantados, se hallaban sumidos profundamente en el agua.

En el mismo instante oyó un silbido tan violento, producido por una ráfaga de aire tan fuerte, que dominó el ruido de las descadenadas aguas; después nuevos relámpagos surcaron las nubes é iluminaron toda la isla, reconociendo Rolando á su pálida y sulfurosa luz la imposibilidad de abordar allí, aun á riesgo de la vida.

—Estamos aprisionados! murmuró con dolorosa amargura: el cielo mismo nos abandona!

Mientras así se quejaba, bajándose al mismo tiempo para llenar su calabaza en el río, surgió de enmedio de las rocas y de las malezas una pequeña canoa, llegando con tal velocidad que parecía producida por la doble impulsión de la corriente y de un remador vigoroso, y abordó muy cerca de la embocadura del barranco. Lanzóse un hombre de la canoa, y saltó á la orilla. Rolando retrocedió de sorpresa, como si hubiese visto á un habitante del otro mundo; pero recobrando acto continuo su presencia de espíritu, y no dudando tenérselas que haber con un indio que habría hallado medio de sorprender por la retaguardia á los defensores de

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns: Suscripción, Anuncios, Especies de defunción, Puntos de suscripción. Contains rates for different subscription types and advertisement prices.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. — PAGO ADELANTADO. — NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA HABANA Y VERACRUZ. Includes an illustration of a steamship.

LAMPISTERIA M CATALAN Y COMPANIA. Correo, 12. Invitamos al público a que visite nuestro establecimiento, donde encontrará los géneros siguientes: Sección de alumbrado, Sección de alumbrado eléctrico, Instalaciones de timbres eléctricos gratuitas.

Baldomero García. Ofrece a sus compradores de dentro y fuera de la capital para el mes de abril todavía. Pesetas 230.000 Pesetas en los siguientes géneros extranjeros que liquida con grandes y positivas rebajas.

SANT GERMAIN. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa camaras; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

CANADÁ. capitán Mr. Geoffroy. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, Sres. E. de Vial y Hermano, Muelle, 32, teléfono num. 58.

FERIA DE GANADOS EN GURIEZO. El domingo 26 de abril del corriente año tendrá lugar la inauguración de una gran feria de ganados de todas clases.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES. de Arhena, Alceda, Barambio, Carabaa, Carratraca, Hoznayo, (Fuentes del Francés), Liérganes, Looches (La Maravilla y la Margarita), Marmolejo, Mondariz, Ontaneda, Panticosa, Rubinat, Solares, Sobrón, Alet, La Bourboule, Birmenstorf, Carlsbad (Sprudel), Contrexeville, Eaux-Bonnes, Evian, Friedrichsall, Hunyadi, Janos, Orezza, Royat (César), Saint-Talmier, Spa, Vals (Vivaraises, 3, 5 y 7), (Pauline, Saint-Jean, Desiree, Pretieuses, Dominique) Vichy (Grande-Grille, Hoptal, Celestius, Hauterive), etc., etc.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON. HERNAN CORTÉS, 2.

GLANDARIO. GRAN FÁBRICA DE LOS SEÑORES ESTEBAN MARTINEZ Y COMPANIA. PROVEEDORES DE LA REAL CASA SEVILLA. Única casa autorizada en España para la venta y fabricación del producto GLANDARIO.

Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann. Las Pildoras antidispépticas del Dr. Heinzelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, hinchazón, falta de apetito, y en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen.

BLANCA, 18. De 8 a 1 y de 2 y media en adelante. DROGUERIA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA - 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

GLICERINA FERRUGINOSA. Reemplaza al Aceite de Hígado de Bacalao; el mejor reconstituyente y la preparación más eficaz para combatir el 'craquitismo', por contener en su composición el iodo, hierro y el calcio. — Frasco, 5 pesetas. FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO. 40, BLANCA, 40.

GARGANTA: PASTILLAS DE MENTHOL Y COCAINA, CARUANA. Curan la faringitis, irritación, estarres, tos, y en general, todas sus afecciones. Caja: 1 peseta. Farmacia de Hontañón, Hernán Cortés, 2, Santander; y M. García Capellanes, 1, Madrid.

Bien lo comprendía Rolando, y así espiaba la creciente claridad con un doloroso presentimiento, sin que por eso cesase de exhortar a sus compañeros a defenderse con la resolución y vigilancia de que él les daba ejemplo. Pero resolución, valor, vigilancia; nada, en fin, podía quitar al enemigo la ventaja que había conquistado, consiguiendo emboscarse en las ruinas, desde donde cuatro ó cinco guerreros mantenían un fuego de los más vivos contra la cabaña, fuego sin efecto a la verdad, porque ésta había sido abandonada. Sin embargo, los viajeros estaban amenazados de un peligro inminente si se tomaba aquella, catástrofe que sólo se retardaba á causa de la excesiva circunspección con que los indios proseguían las hostilidades. Desde luego, Rolando y los suyos no hacían más que un simulacro de defensa, por alejar de la cabaña al enemigo, aunque no ignoraban que ésta protegía casi enteramente el barranco.

quear esa distancia en una hora. Cuando haya pasado el tiempo, y tal vez antes, porque entre mis compañeros de destierro hay bravos corazones y rápidos caballos, oír en el bosque el ruido de sus pasos, y los ahullidos de esos indios malditos, que se dispersarán como el polvo... Si yo pudiese solamente mantenerme en el barranco durante una hora nada más! Gracias al cielo la luna se ha ocultado de nuevo entre las nubes, y vuelvo otra vez a oír el estampido del trueno... Una tempestad sería nuestra salvación. El deseo de Rolando parecía que iba a cumplirse. Las nubes, que durante algún tiempo se habían disipado, volvieron a aparecer y produjeron una obscuridad más profunda que antes: el ruido fragoroso de los truenos precedidos de pálidos relámpagos se multiplicaron en los lejanos ecos del bosque. El fuego de los salvajes comenzó a disminuir, y poco a poco cesó completamente. Tal vez esperaba el enemigo que la creciente luz de los relámpagos le permitiría distinguir en medio de las ruinas los objetos contra quienes tantas municiones habían perdido, así como la posición de los sitiados. Rolando aprovechó este momento de tranquilidad para bajar hasta el río, con intención de apagar su sed, y de llevar una pequeña provisión de agua a sus debilitados compañeros. Al llegar a la orilla examinó el torrente que le impedía batirse en retirada. La parte superior del barranco era ancha, y cu-

la cabaña, se precipitó sobre él con el sable en la mano, porque había descuidado coger la carabina; después, aprovechando el momento en que el desconocido se bajaba para amarrar la canoa, le asestó sobre la cabeza un golpe tan terrible, que éste cayó instantáneamente y muerto según toda apariencia, porque su cabeza, ó al menos una parte de ella, separada por el sablazo, fue rodando al agua. — Muere, perro! gritó Rolando en el momento de herirle; y no contento con eso, puso el pie sobre el pecho de su víctima para darle el golpe de gracia. Pero ¡oh prodigio de los prodigios! El pretendido Shawnee, el hombre tenido por muerto, abrió los labios y gritó con voz atronadora: — Eterna muerte a mí! En qué pensáis, hombre blanco? — Era la voz del capitán de los ladrones de caballos, esa voz que nunca podía olvidarse después de haberla oído una vez, y mientras que Rolando en su sorpresa dejaba escapar el sable de la mano, el intrépido Ral levantóse cuan largo era con los ojos fuera de sus órbitas, como observó Rolando a la luz de un relámpago, y con más bríos que nunca la mano izquierda en la parte de la cabeza sobre la que aquel descargó el sablazo, con el cual le había llevado un ancho fragmento de su sombrero sin hacerle la menor herida, y blandiendo en la mano derecha una carabina, de la que dio muestras de servirse para devolver con usura el